

## Отзыв

на автореферат диссертации Страхова Леонида Витальевича на тему «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867-1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Содержание автореферата кандидатской диссертации Л.В. Страхова свидетельствует о принадлежности его автора к одному из заметных направлений в отечественной историографии, представители которого активно разрабатывают историю государственных институтов Российской империи второй половины XIX – начала XX века. Объектом своего исследования автор выбрал организацию и деятельность жандармского управления Воронежской губернии в один из сложных периодов российской истории.

Л.В. Страхов убедительно аргументировал актуальность своего исследования, четко и вполне профессионально сформулировал его цель и научно-познавательные задачи, в соответствии с которыми выстроил внутреннюю структуру работы. Обоснование автором как хронологических (1867-1917 гг.), так и территориальных рамок работы представляется убедительным и не вызывает сомнений.

Диссертант последовательно проанализировал имеющуюся по теме исследования отечественную и современную западную литературу (с. 4-8). В зоне его внимания оказались практически все работы, в которых затрагивались те или иные вопросы истории политического сыска в пореформенной России. Достоинство оценив труды своих предшественников, несомненной заслугой которых явилась постановка и разрешение отдельных проблем, Л.В. Страхов вполне уместно указал на отдельные пробелы в историографии темы и на отсутствие обобщающих работ по истории деятельности политической полиции в административных границах Воронежской губернии (с. 4, 8).

Для обоснования собственных выводов Л.В. Страхов привлек значительный по объему и весьма разнообразный круг исторических источников. Из текста автореферата видно, что основной источниковой базой для последующих выводов автора послужили материалы, извлеченные из фондов как центральных, так и местных архивов. Широко представлены опубликованные документы, а также мемуарная литература. Все источники охарактеризованы с точки зрения полноты и репрезентативности. Источниковедческий анализ использованных материалов осуществлен автором на высоком уровне. Насколько позволяет судить текст автореферата, использованные материалы позволили Л.В. Страхову решить поставленные исследовательские задачи.

Реферативное изложение основных сюжетов содержательной части диссертационного исследования Л.В. Страхова убедительно доказывает обоснованность его выводов, кратко изложенных в конце автореферата.

Два небольших замечания. Мне думается, что раздел автореферата «Положения, выносимые на защиту» следовало несколько сократить, поскольку в отдельных моментах в нем чуть ли не дословно повторен текст выводов, сделанных по итогам исследования, а сами выводы выглядят излишне лаконичными (с. 21-22).

На мой взгляд, автореферат серьезно перегружен подстрочным материалом (с. 4-8). Можно было ограничиться только перечислением фамилий исследователей и за счет этого увеличить площадь автореферата для более полного изложения основных положений диссертации и развернутой аргументации выводов. Однако эти замечания не имеют принци-

пильного характера и могут рассматриваться как рекомендации на будущее молодому исследователю.

В целом автореферат диссертации Л.В. Страхова на тему «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867-1917 гг.)» в полной мере отражает содержание его работы, которая, несомненно, является законченным и зрелым в научном отношении исследованием. Диссертантом внесен заметный вклад в разработку актуальной научной проблемы. Опубликованные Л.В. Страховым статьи и автореферат существенно пополнили отечественную историографию политических институтов Российской империи второй половины XIX – начала XX столетия. Характер аргументации и методика обобщений свидетельствуют о достаточно глубоком знании автором не только исследуемой проблемы, но и соответствующего периода отечественной истории. Основные положения диссертации, содержащиеся в автореферате, соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (п. 9-11) ВАК, а сам Леонид Витальевич Страхов вполне заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор Института гуманитарных наук  
Балтийского федерального  
университета им. И. Канта

Никулин Валерий Николаевич

Контактные телефоны: домашний (+ 7) 4012 32-53-95; мобильный +79062146028  
Адрес БФУ им. И. Канта: 236016 город Калининград, ул. А. Невского, 14.

1 августа 2017 г.

